Klart pa
en helg

SVARIGHETSGRAD:

9 | princip kan hela
byggetklarasav med
vanliga handverktyg.
Menisafallfardurdkna
med att arbetet tar lite
langre tid antva dagar.”?

INNAN DU BORJAR

Material
100 x 100 mm tryckimpregnerat tra:

Bygg en vedbod dirde
® 4 stolpar (A) a 330 cm (ska kortas av) _ Al
® 4 stolpar (B) a 300 cm (ska kortas av) fnns plats for den tO

45 x 145 mmreglar:
* 2 hammarband (€) 3401 cm veden, och den som
® 7 takbalkar (F) a 203,5cm
50 x 100 mm reglar: _
® 4 tvarstag (E) a 152 cm L 2
45x70 mm reglar:  Eller anvand beskriv
® 5sparrar (D) a401 cm - .
25 x 200 mm sagat tra: tl" att bygga ett SkJUI for” / i
® 1 takfotsbrada (G), 410 cm 2

19 x 125 mm sagade bridor: Cyklar redSkap OCh - :
® 2 vindskivor (H) a 210 cm f
22% 120 mm spirfaspanel: graskllppare —eller vall'
e 32 fasadbrador (K) 4 240 cm =
19 x 100 mm sagat tra:

® 1 vattbrada (L), 410 cm
Dessutom:

® 4 takplatar med antidropp

® Skruvar till takplatsmontering
® 8 mm armeringsnat

® 22 byggvinklar

® 4.5 x40 mm beslagsskruvar

® 5x 90 mm traskruvar

® 4.5 x 60 mm rostfria skruvar

® 8 mm kabelklammor

® 5 x40 mm kullriga skruvar

® 8vagnsbultar, 10 x 120 mm

Prisbild
Cirka 9000 kr

Specialverktyg
Jordborr och bultsax




Tvaavde storarummen arfor
ved. | det enaligger torrved, i
det andra ved Som ska torka
yttetligare enlsasong. I'det
tredje rummet finns p_I?ﬁiar

- t.ex.cyklaroch barpya

v

A}

dr har duen vedbod 'somn‘%jéil-

per dig-att alltid ha torrved.
’ Boden eller skjulet innehaller

Btre rum: ett for torr ved, ett fér ved
sasom ligger pa tork ytterligare en vin-
S Wter och slutligen ett tredjésum, dir du

" kan sitta cyklar, barnvagn, grasklip
" pare eller redskap. >
Grundstommen i skjulet kan

kan ju kld in den sista sidan och sétta
in en dorr. Du kan ldgga ett annat tak
och du kan 6ka storleken sa att skjulet
forvandlas till en carport - eller gorasm.
det mindre for férvaring av enbart
redskap, grill eller grasklippare.

Det borde vara mdjligt att bygga
detta skjul pa en helg, om du inte tar
for manga kafferaster. Men du maste
ha planerat jobbet i forvig och du ska
ha allt material hemma.

Det dr en klar férdel om du malar
allt som ska malas innan du sétter
igang bygget.

Slutligen: eftersom boden ar pa
endast cirka 8 kvadratmeter kravs
inte bygglov, men du ska goéra bygg-
anmaélan hos kommunen.

www.gds.se

#_"anvindas till en mingd ndamal. Du

Forst en hornstolpe

Vi har inte ténkt att 1dgga golv i skjulet,
men veden kraver luft och darfor ska den
staplas pa pallar. Det blir ocksa pallarna
som bestdmmer matten och vi beslutar
att lata skjulet bli 172 cm brett. D& blir
det ocksa ett taksprang som skyddar
veden mot regn.

For att fa plats for tre rum i skjulet —
och for att fa matten att passa med bred-
den pa takplaten — gor vi skjulet 401 cm
langt. Du bestdmmer forstas sjalv hur
brett och langt ditt skjul ska vara.

Marken dr sandig och darfor graver vi
ner stolpar i stéllet for att anvénda plin-
tar. Vi graver ner dem 90 cm och hoppas
att slippa problem med tjalen.

har spént upp mel
fixpunkterna RS

Den férsta hornstolpen (A) grivs
ner cirka 90 cm i den sandiga marken.
Halet grévs for hand men vi har stor nytta av

en jordborr som latt tar sig ner.

Mait och markera. Skjulet ska sta

parallellt med hacken och vi ska ha
plats for tva pallar pa bredden. Den blir
dérfor 172 cm och vi bestammer langden
till 401 cm. Vi markerar matten pa graset.

Stolpen ska sta lodrétt. Det maste
kontrolleras flera gdnger att sidorna
arvinkelrdta mot varandra. Darefter fyller
vi pa jord ev. blandad med lite torrcement.
Jord och grus stampas hart.

—
} B F
——— ¥ 203,5
= l'-"— Dil\ B N 1
S Sl -
W o Y h_% _!k‘
= W — - W
B
A
212
Har dar'stommen
8 stolpar (A% B), 2 hammarband (C), 7 takbalkar (F), 5 sparrar (D) och 4 tvarstag (E) utgor >
stommen i skjulet, som sedan klds utvandigt och férses med tak.
45



Ovriga stolpar

Nér du har fatt ena hérnstolpen pa plats,

ar det dags att griva ner resten. FOr att fa

T dem att sta dar de ska, &r det lattast att
PR

2 o
Lordag  twiiui anvinda en mall - och en sddan gor du
av en l&ngbrada. P4 den markerar du var
stolparna ska sta.
Men du ska ocksa se till att stolparna
Nér du ska kolla att sidorna blir vinkelrdta hamnar pa rak linje pa bade framsidan
mot varandra, kollar du stolparnas place- och baksidan. Darutéver maste du kolla
ring. Till det anvander du 3:4:5-regeln, att hela skjulet blir vinkelréatt, och till det
eller en egyptisk triangel (baserad pa anvander du 3:4:5-regeln, som vi forkla-
Pytagoras sats). Nar langden pa rar ndrmare har till vinster. Markera stolparnas placering pd en
sidornaien triangel forhaller Nér stolparna star pa plats bor du fix- ldng brada. D blir det ltt att placera
sig som 3:4:5 har triang- era dem genom att fasta nagra langa stolpeniden andra @nden av skjulet pa ratt
eln ett vinkelratt snedstravor mellan dem. plats och sedan markera for stolparna

horn. mellan de tva yttersta. Med en lina checkar
vi att stolparna star pa rak linje.

P

KAdPd Ol-
parna tills de har satts pa
plats och star stadigt. Da blir
det latt att kapa alla sa att
" deblirlika héga. *?

De &vriga stolparna (A) langs Fortsétt med de korta stolparna

framsidan satts pa plats. De justerasin (B) som ska sta langs baksidan. Men
langs en lina och avstandet mellan dem forst mats noga med 3:4:5-regeln sa att
kollas mot den mall, som redan ar klar. Nar hérnstolpen hamnar ratt. Har anvander
halen har gravts och stolparna satts ner vien vinkel gjord av ett par brador. Med
stampas jorden hart runt dem. 3:4:5-regeln far du exakt placering.

Vinkeljarn ar forsedda med en hel del
hal, men det dr inte meningen att du ska
sdtta skruvari alla. Det ska inte sitta skru-
var i de hdl som hamnar ndrmast and-
trdetinagon av reglarna. Du kan ldsa
mera om beslag pa var webbplats,
www.gds.se —skriv beslag i sokfaltet.

Hjélpskruven
placeras 2 m
ovanfor marken och
hammarbandet

ldggs upp pa den.
é}s /, 3 \ Markera for hammarbanden (C) 5 Fixera stolparna. Aven om stolparna
: pa de tva stolpraderna. Har ska det star ratt stadigt och du har stampat
vara 2 m upp till underkant langs framsidan hart runt dem, sa kan de rubbas. Las dem
-a och 185 cm langs baksidan. Vill du ha ett darfor med snedstrévor nar du ar saker pa
brantare tak hojs avstandet till forslagsvis att de star lodratt at tva hall.

240-250 cm langs framsidan.

GorDet Sjalv + 16/2011



( Hammarband

Borja med att kapa stolparna innan du byg-
ger vidare. Har ska de framre stolparna vara
212 cm och de bakre 185 cm. Kommer det
mycket sno bor de framre vara hogre, sa att
snon latt glider av taket.

Du kan skruva ihop alla delar med beslag,
men det blir snyggare och starkare om du
ocksa fogar traet med bladfogar.

Har anvander vi bladfogar for att fasta
hammarbanden pa bade den framre och den
bakre stolpraden. Takbalkarna (F) ska forses
med ett litet urtag i varje ande, sa att de kan
sankas ner over hammarbanden. Monte-
ringen av takbalkarna férstarks med byggbe-
slagibagge éndar.

fast det med en M10 x
120 mm vagnsbult.

.23 cm

Markera for urtagen i takbalkarna
(F). De é@r hdr 210 cm langa och ska
sticka ut 23 cm utanfor det framre hammar-
bandet (C). Den del som sticker ut gors lite

lagre for visagar bort 2 cm fran den.

Starkare beslag

Du kan ersatta traditionella vinkeljarn
(byggbeslag) med ett universalbeslag
som detta. Férdelen med det ar att det
skruvas in i hammarbandets lodrdta
sida vilket gor konstruktionen starkare
och mer hallbar om skjulet utsatts for
t.ex.en storm.
Universal-
beslag finns i
valsorterad
byggfackhan-
del. Se dven
www.strong-
tie.se

www.gds.se

Gor urtag for hammarbanden i
stolparna. Urtagen ska goras pa
stolparnas utsidor och de ska vara 45 mm
breda och 120 mm hdga. Da kommer
hammarbanden att sticka upp 25 mm

ovanfor stolparna.

Saga urtag i takbalkarna (F). Sdga
sd noga du kan med sticksagen. Lat

sulan vila mot traet sa att bladet inte drar

snett. Det lilla urtaget pa den Gversta

takbalken ska passa 6ver en stolpe.

|

Ligg takbalkarna (F) pa plats.
Urtagen i balkarna ska nu passa over
de tvd hammarbanden. Vi faster ocksa
vinkeljarn pa ena sidan av balkarna i
framkant. | den andra @nden placeras
beslagen pa andra sidan balkarna.

2 Lyft upp hammarbandet. Det &r
exakt sa langt att det gar fran utsidan
pa ena hornstolpen till utsidan pa den
andra hornstolpen.

Takbalkarna
placeras sa att
varannan sitter
over en stolpe.

Fést vinklar pa de tva hammar-

banden (C). Pa det framre hammar-
bandet fasts vinklarna sa att de hamnar pa
ena sidan av varje takbalk. Pa det bakre
hammarbandet sdtts beslagen sa att de
hamnar pa den andra sidan av balkarna.

Skruva fast takbalkarnai
vinkeljarnen. Anvand 5 x40 mm
beslagsskruvar men inte i de tva hal som
sitter nederst Iangs balkens langsida. Dra

ev.ien 5x90 mm skruv snett neri
hammarbandet fran den andra sidan.

a7



sondag

Forbered for taket

Takbalkarna behdver inte kapas forran
du har skruvat fast dem, och var de ska
kapas markerar du lattast med snérsla.

Séndag [J{=: , Hér behovs det fem sparrar, och de
, 3 ska fastas i takbalkarna. Sparrarna ar 45

bl Ol O el 1 | P x 70 mm reglar och de ska skruvas fast.
ldggapatakplat = 4 f P4 framsidan av skjulet fasts en 25x
och kla skjulet Ny - 200 mm takfotsbrada som avslutning pa

fasad | - de utstickande takbalkarna. :
med fasadpanel. Gavlarna klas med fasadpanel och for ' w 2
Men viféster panel i att den ska f& stdd féster vi tva tvirgd- \ S
endast pa sidorna. ende reglar vagratt pa varje gavel. Miit och markera takbalkarnas (F)
Baksidan stanger vi av Mellan varje rum fésts armeringsnit, langd. Hér ska det vara 19 cm fran
. . som ocksd anvands till baksidan. hammarbandet till kortanden av

med armeringsnat.” takbalkarna. Det gar snabbt att markera var
de ska kapas om du anvander snorsla. Gor
likadant i balkarnas andra a@nde.

A o e ®

':l ]
Sparrarna skruvas fastsy 4
med en 5 x 90 mm ; F SEES
skruv i varje takbalk.:}*

En kort regel och
en bradstump
haller uppe den
langa takfotsbra-

8 ) danidenena
" anden medan
L Wja ' duskruvar fast

deniden andra. Pa sa satt kan du hantera
den utan medhjélpare.

|-~.---‘-

4] =

Montera de fem sparrarna (D). 3 Fést takfotsbrédan (G). Lagg upp
Férborra med 5 mm borr, 2,5 cm fran en takplat, sa att bradan hamnar pa

Sondag | {5

=
-
& med en bultsax. Om
!\\ . du inte har en sédan
; kan du kapa med

vinkelslip, men da
ska duanvanda

kortandarna. Den framre och bakre sparren ratt hojd. Ovankanten ska ligga en smula

placeras 3 cm fran dandarna pa balkarna. hogre an asarna pa platen. Skruva fast

Centrumavstandet mellan sparrarna ér takfotsbradan med 5 x 90 mm skruvaride
Nar du ska anpassa 47,5 cm - det passar fint till takplaten. utstickande takbalkarna.

armeringsnatet i
storlek gardet bra

skyddsglasdgon,
handskar och lang-
armad troja.
. Gor klart for fasadpanel. Fist tva 5 Fist armeringsnétet. Natet anvands
o"-‘fl t_:_“ Till montering av natet kan vagrata stodreglar (E) med beslag som baksida och delar dessutom upp
N ’ ~ duanvandakabelkldmmor mellan de tva stolparna pa varje gavel. skjuleti tre rum,. Till monteringen anvander
"_“\/ ﬂ ' avmetall. De &ravsedda for 8 Reglarna ska vara 50 x 100 mm (eller vi sex kabelklammor per stolpe och de fasts
\‘*-.\‘ ‘5 = mm kablar, men passar dven liknande). De vands pa hogkant och fasts med 5 x40 mm kullriga skruvar.
& Q Qi/\ till 8 mm armeringsjarn. kantikant med utsidan pa stolparna.
N\ b

‘ GorDet Sjalv - 16/2011



( Montera panel

Vi har bestdmt att skjulets gavlar ska
klds med 22 x 120 mm sparfaspanel med
not och spont. Vi faster brddorna sa att
sponten pekar mot skjulets baksida. Om
du gor likadant maste du ta bort sponten
pa den sista bradan sa att den inte sticker
utanfor stolpen.

Det finns ingen anledning att korta av
bréadorna forran du har monterat dem Se
bara till att de sitter lodréatt och att det
finns luft mellan bradorna och marken.
Da kan du kapa dem nér de har monte-
rats. Det gor du snabbt och latt med
sticksag eller cirkelsag. Det gor inget om
det slas bort nagra flisor. Bradorna técks
ju upptill av vindskivorna.

Mait pa en bréda och
forborra sa att du kan
anvanda den som

Forborra i fasadpanelen (K) for

skruvarna, som ska sitta 35 mm fran
notkanten och hamna mitt i stodreglarna.
Borra hdlen med 4,5 mm borr. Halen i reglarna
kan du vanta med.

Det dr lattast att kapa
bradorna nar de har
monterats med rak

underkant.

Montera och kapa

Langden pa fasadpanelen justerar vi

sist, nar alla brador har satts fast. Det ar

ofta en fordel att gora pa detta satt,
eftersom ovansidan av bradorna ska
geringssagas parallellt med taklut-
ningen. Det ar mycket svart att saga
bradorna pa forhand sa att du faren
rak linje. Aven stolparna och takbal-
karna kapas efter montering.

www.gds.se

mall vid monteringen.

Noten tas bort pa ==
den frimre bridan, f
men inte hela vigen
upp. Lingst upp ska

vi avsluta med tva
sma bradbitar.

EY

vands mot skjulets framsida, och pa
den forsta bradan har noten tagits bort.
Men fran hammarbandet och uppat
behovs noten for montering av de sista tva
sma bradorna ut till takfotsbradan.

Lagg en regel under bridorna.
Palla upp regeln sa att den ligger
vagratt och haller ratt avstand till marken.
Palla upp den pa flera stéllen sa att du
inte rakar trycka ner den pa mitten med
en bréda.

Saga av panelen upptill. Dra ett

streck Iangs ovansidan av sparrarna
och saga sedan i strecket med sticksag eller
cirkelség. Hall sdgplattan mot bradorna.
TIPS: Du kan fasta en brada pa panelen och
fora sagen langs den.

49



bestammer
forstas sjalv vilket
tak du vill lagga pa
skjulet. Men det
gar snabbt att
lagga takpldt och
den hdller sig snygg
mycket lange. ??

Det finns bade
blanka och far-
gade takprofiler
av aluminium
som kan anvan-
dasistallet for
vattbrador
ovanpa vindskivorna. Det blir lite dyrare
men det ser mycket snyggt ut.

Eftersom alla
brador har
malats i forvag,
saslas en del av
fargen bort vid
montering och
naket tra dyker
fram dven dar du
har sdgat och
skruvat. Sadana
flackar ska malas.

Om du vill ta en fikapaus forst - eller om
du genast vill bérja béra in ved - bestam-
mer du sjalv. Men skjulet ar klart med
gavlar, tak och 6ppna sidor. Lagg torr ved
i ett rum och ved pa torki ett annat.

( Taklaggning

Eftersom vi har gjort ett enkelt skjul hop-
par vi 6ver taksprang ldngs gavlarna.
Som tak har vi valt stalplat med anti-
droppbeldggning pa undersidan. Ski-
vorna dr 210 cm ldnga och kommer att
sticka ut en liten bit fran baksidan, sa att
regn- och smaltvatten kan rinna bort.
Det gar at fyra plataribredd.

Antidroppskivorna har ett naket parti
pa 10 cm i ena dnden, och det ska sticka
ut fran baksidan, dar vattnet ska rinna
bort.

Takplaten fasts med skruvar och de
bestélls tillsammans med platen. Skru-
varna har borrspets sa du behover inte
forborra for dem i takplaten.

=

Vindskivan skruvas fast |
med 5 x 90 mm skruvar i
sparrarnas korténdar.

Sétt upp vindskivan (H). Den sagas

till s& att kortdndarna blir lodréta nar
den har skruvats fast. | framkant skjuts
vindskivan mot takfotsbradan medan den
baktill kapas 1 cm kortare an taket.

)

och kap- och geringssag, men du

Takplaten ska fastas
enligt tillverkarens
anvisningar.

Ligg takplatarna pa taket sa att

en as hamnar ovanfér vindskivan (H).
Eftersom vi vantar med att montera den,
styr vi placeringen av platarna med en
bradstump.

Vattbradan sticker ut 5
mm o6ver takfotsbriadan.

3 Takfotsbridan skyddas av en

vattbrada. Har monterar vien 19 x
100 mm brada och den fasts med 4,5 x 60
mm skruvar i takfotsbradan. Om du vill kan
duistéllet anvanda en metallprofil.

Arbetet gar lite snabbare
med en sticksag, cirkelsag

klarar dig utmarkt med en vanlig
fogsvans om den bara ar vass.
Men lagg till ett par timmar i din
arbetsplan om du bygger skjulet
utan elektriska verktyg.

GorDet Sjalv - 16/2011



